



## 关注高物价 系列报道17

昨天,南京市菜篮子办公室常务副主任童仁才在江宁众彩物流中心宣布:全市500个新增直销摊位费补贴方案正式出台,南京市商务局将率先一次性拿出50万元,发到各直销摊点的农民手中,具体的实施时间将在12月中上旬。童仁才介绍,补贴的目的是为了让直销摊点的菜价降下来。不过有关人士表示,用补贴的方式降低摊位费,对降低菜价的作用微乎其微,就算摊贩把补贴全都让利消费者,一斤菜只能降价0.0184元。

□快报记者 夏天 沈晓伟 钟晓敏

# 南京将新增500个直销摊位 每个摊位一年补贴1000元

■方案:时间从今年12月到明年12月,还要与菜市场签协议

■疑问:即使拿到补贴的摊贩全让利,一斤菜仅降价一分多钱

## »补贴方案

### 每个直销摊位一年补贴1000元

“现在菜市场的摊位费一般在400~500元不等,如果我们的直销摊位每月能有80多元的补贴,可以减轻不少负担,这还只是商务局这块的补贴。”童仁才说,这次的补贴将由三个部门来完成。即采取“政府拿一点,局里补一点,菜市场让一点”的办法,目的是要让农民的蔬菜直销摊位的菜价降下来。而为了尽快将菜价降下来,南京市商务局率先发放补贴,具体的办法是,每个直销摊位一年补贴1000元,500个直销摊位的补贴总额将达50万元。补贴时间将从今年的12月份到明年的12月份,补贴时间暂定一年。

童仁才介绍说,前段时间一直在做直销摊位的市场调研和组织落实工作,包括确定对直销摊位菜农的“定身份”、“定产地”,然后是与农民“定质量责任”、“定签订协议”。而目前关于直销摊位的补贴方案已正式出台,今天,菜篮子办公室将召开各区县商务局长会议,进行具体布置。等到这500个直销摊位落实到位后,预计在12月中上旬就会将每个摊



位于南京迎宾农贸市场内的农民蔬菜直销点 快报记者 施向辉 摄

位的1000元补贴到位。

## 与市场签协议确保降价

以往的经验表明,菜农直销摊位销售的蔬菜,由于是农民自种的蔬菜,省去了诸多中间环节,价格确实较低,蔬菜也新鲜。不过,时间长了他们也纷纷被“拉下水”,失去了价格甚至是新鲜的优势。那么,这次重新在南京主城区的173家菜市场新增500个直销摊位,会不会时间长了也会重蹈覆辙呢?

对此,童仁才表示,给农民直销摊位发适当的补贴,价格应该能降下来,至少对于相同品种,直销摊位要比人家低0.1~0.2元/斤。不过也有人提出,有的菜市场部分外地摊主很霸道,不允许人家卖低价,如果不从,他们甚至会拳脚相加,这类问题如何解决呢?童仁才告诉记者,他们将加强市场巡查和监督,同时还将跟菜市场负责人签订相关的责任协议,确保直销摊位的价格降下来。

## »相关新闻

### 有猪肉批发市场宣布降3成

提醒:市民可直接到众彩“吃批发”

在当前市场猪肉价格居高不下,南京众彩物流中心润恒猪肉批发交易市场会同南京市菜篮子办公室宣布,今天起该市场的猪肉实行全面降价,降价时间长达一个月,降价幅度高达30%!这家刚建不久的企业目前已成为南京最大的一家肉类批发交易市场,但市场的覆盖面并不大,此次降价能否真正让终端的市民得到实惠还很难说。

### 降幅大! 后腿肉最便宜的只要9元1斤

昨天,记者在润恒猪肉批发交易市场看到,驻场的雨润等品牌企业已经亮出了降价的价格标签,标签显示,猪脚7.5~9元/斤,大排9~9.5元/斤,肋排14~16元/斤,后腿肉9~9.5元/斤,精瘦肉10~11元/斤。相比之下,现在菜市场上最便宜的后腿肉也要卖到11~11.5元/斤,最高则要12.5元/斤,五花肉最高要卖到13.5元/斤。另外,对于近期前来批发的小刀手,市场也推出

了较大力度的优惠,现场除了发放现金优惠券外,白条肉批发每头减10元,每月减5元。

成本不断增加,那么该市场降价销售会不会亏本呢?该市场有关负责人称,他们企业这次拿出100万元补贴搞促销,另外,像雨润等驻场企业也做了适当的让利,几个方面加起来,总的让利幅度达到了20%~30%,可即使这样还是有点微利。

### 很奇怪! 市场零售价并没有跟着降

农贸市场的零售价有没有跟着降?记者兵分两路,前往应天农贸市场、羊皮巷农贸市场、科巷农贸市场、进香河农贸市场做了调查,发现市场上的猪肉没有降价迹象。

大排13元/斤、猪前腿11.5元/斤、猪后腿12元/斤、排骨18元/斤……昨天,在科巷菜市场卖肉的王老板依旧挂着11月初就写好的肉价牌。因为批发价一直居高不下,零售价也没有变动,他连改动

都省了。王老板说,他每天都在孝陵卫食品站批发猪肉。10月,猪肉批发价是9元/斤。所以,零售价要比现在便宜1元/斤。不过,自从11月初以来,猪肉批发价一直在10.1~10.2元/斤波动,零售价也水涨船高,且居高不下。他抱怨说,现在是腌肉、灌香肠的季节,不过他的生意还是很清淡,一天最多只卖3头猪。相比往年,真是差好多。

### 为什么? 批发市场普遍还是没降价

通常情况下,批发价下跌,终端销售的菜市场摊主也会跟着降价。为什么很多市场没有反应?科巷农贸市场一位卖肉的摊主介绍,一般情况下,一头猪的利润在100~150元,如果利润高了,肯定会滞销。所以,如果批发价降低了,他们一定会跟着降。而现在这

么多农贸市场之所以没有反应,主要是因为批发市场没有普遍降价。菜篮子办公室副主任童仁才介绍,现在是灌香肠的高峰,南京市每天的猪肉消费量已经上升到了9000吨,而宣布降价的润恒猪肉批发交易市场的交易量只有2000吨,只占到南京市消费总量的1/4多。

### 怎么办? 用优惠活动逼所有菜市场降价

由于覆盖面不够广泛,润恒猪肉批发交易市场降价能否平抑整个南京市的猪肉价格,现在还是未知数。童仁才呼吁更多的企业加入降价队伍,让更多人吃得起肉。周益彬则向记者透露,润恒猪肉批

发交易市场降价活动会延续到春节。他表示,商务局将联合众彩物流中心,在明年的一月份开展“周末菜篮子赶大集”优惠活动,让市民的餐桌省点钱,同时通过这些优惠活动逼全市的菜市场降价。

## »两大疑问

### 1 500个直销点能影响价格吗? 2 一年补贴千元对降价有用吗?

提示:一个大菜场仅两三个摊位有补贴,供应量太有限!

南京城区目前有173家面向市民的蔬菜零售市场,如果全市范围内只有500个菜农直销摊位享受优惠,那算下来一个菜场仅两三个摊位有补贴。一位摊主打了个比方:在科巷农贸市场有40个菜农直销摊位,其中2家享受到优惠,降低了菜价。那结果很可能是这两家会卖得很快,而其他家的价格保持原样,毕竟,两家的供应量实在有限。其余的38家没享受到补贴,更不可能主动降价。这位摊主还给记者算了笔账:“每年补贴50万,算下来每个月5万元,每天才1700元,你想,我一个摊位一天进账两百,全市少说上百万元。这么大规模的交易量,会因为这千把元受影响吗?”

提示:即使摊贩全让利,一斤菜只能便宜一分多钱!

给直销点补贴,降低菜价的出发点是好的。不过,补贴之后,菜价究竟能降多少?南京市商务局巡视员、菜篮子办公室主任周益彬算了一笔账。

周益彬介绍,菜场一个摊位平均每月要卖4500斤菜,按1元/斤均价算就是4500元的销售额。如果加上每月500元的摊位费,蔬菜均价将提高到1.11元/斤。一个摊位一年的补贴是1000元,每月只有83.3元。实施补贴后,摊位费可降到416.7元,分摊到菜价上可降到1.093元/斤。从均价1.11元/斤到1.093元/斤,菜价只降低了0.0184元/斤。也就是说,如果摊主能把政府的补贴,全部让利给消费者,消费者买一斤菜只能便宜0.0184元。

### 专家开方 关键还是要 扩大种植面积

一位不愿透露姓名的农贸市场管理人员认为,菜价只靠政府补贴并不能从实质上解决问题,“价格之所以不稳定,很大程度上跟南京菜场外地菜多有关。”他解释说,目前南京菜场里八成蔬菜都来自外地。一旦遇上雨雪天气,交通运输受阻,或者外地收成不好,都将直接导致供应不畅。他觉得,关键是要扩大南京本地诸如六合等地的蔬菜种植面积,建立专供南京市场的大型蔬菜基地,从而提高本地蔬菜供应量。这一观点也得到了周益彬的认同。他表示:“想真正把菜价降下来还得靠扩大种植面积。”此外他还建议,相关部门要利用先进的冷链运输,加强蔬菜的储备。因为蔬菜的价格很容易因“天公不作美”而涨价。

## »新闻链接

### 最近一周,大部分蔬菜降价两成

从上周开始,蔬菜价格出现回落。记者从几大市场了解到,西兰花从7元/斤降到了3元/斤,香菜从3.5元/斤降到了2元/斤,花菜从2.5元/斤降到了1.5元/斤,长白萝卜从1.5元/斤降到了0.8元/

斤。大白菜则从1.2元/斤降到了0.8元/斤,黄瓜从3元/斤降到了2.5元/斤,卷心菜从3元降到了2.5元/斤,茄子从3元/斤降到了2.5元/斤,生菜从1.8元/斤降到了1.5元/斤,降幅在20%左右。

市场方面,蔬菜总体价格回落比较明显。销售蔬菜的王阿姨介绍,当前是秋冬蔬菜上市的旺季,加上最近天气持续晴好,有利于蔬菜的生产、运输,因此价格回落明显。

### 小提醒! 市民可直接到众彩“吃批发”

这几天,如果你发现所在菜市场肉价没降,可以直接到众彩物流中心的润恒肉类批发市场购买。润恒猪肉批发交易市场负责人表示,这里的猪肉批发和零售同价!市民可从白马公园乘坐

315路公交车、从火车站乘坐南金线,在东山总站转,或者从瑞金路乘坐89路区间车前往。有车的市民可以从绕城公路、宁杭高速到东山出口下,再从东麒路前往。